
Măsuri concrete pentru gestionarea
stării de urgență în sectorul energetic
Cabinetul de Miniștri a aprobat astăzi Hotărârea de Guvern privind aplicarea măsurilor
concrete pentru gestionarea stării de urgență în sectorul energetic, începând cu 25
martie 2026.

Deciziile de ieri (HG 127/2026 și  HP 38/2026) au stabilit cadrul juridic general, iar HG
aprobată astăzi vine să instituie pârghiile operaționale necesare pentru a proteja
securitatea energetică a țării și a cetățenilor noștri.

Cu regret, din condiții independente de autoritățile statului, situația este una critică. În
contextul atacurilor militare ale Rusiei asupra infrastructurii din sudul Ucrainei, linia
electrică de 400 kV Vulcănești-Isaccea este indisponibilă. Ca urmare a atacurilor ruse
pe teritoriul Ucrainei, au fost produse incidente tehnice care generează un risc iminent
de deficit de energie electrică, estimat la 350-400 MW în orele de vârf.

Mai mult, contextul internațional volatil, marcat de tensiunile din regiunea Golfului și
mentenanța rafinăriilor regionale, impune măsuri de precauție stricte și în sectorul
produselor petroliere pentru a evita orice perturbare a aprovizionării pe piața internă.

Prin această HG pentru a evita un vid juridic a fost pe de o parte transpunerea
prevederilor care au fost adoptate anterior în starea de alertă în sectorul energetic, iar
pe de altă parte, se instituie un set de măsuri urgente și proporționale, structurate pe
câteva direcții principale:
1.    Prioritizarea și securizarea consumului de energie: Stabilim clar că instituțiile
medico-sanitare, infrastructura critică și consumatorii vulnerabili au prioritate absolută
la alimentare. Totodată, operatorul „Moldelectrica” va sista exporturile de energie în
orele de vârf (17:00-21:00 CET) pentru a direcționa orice resursă disponibilă către
consumul intern.
2.    Reducerea consumului non-esențial: Solicităm administratorilor de clădiri publice
și comerciale reducerea iluminatului interior cu cel puțin 30%, deconectarea vitrinelor
și a iluminatului publicitar, precum și limitarea utilizării scărilor rulante în orele de vârf.
De asemenea, agenții economici cu procese de producție care consumă cantități mari
de energie electrică - cum ar fi utilizarea cuptoarelor electrice, aparatelor de sudură cu
arc electric sau instalațiilor de topire - sunt îndemnați să își reorganizeze programul de
lucru în afara intervalelor de consum maxim.
3.    Securizarea stocurilor de combustibil: Serviciul Vamal va continua să monitorizeze
strict exporturile din Portul Internațional Giurgiulești, permițând ieșirea produselor
petroliere doar dacă sunt depășite plafoanele de siguranță. Pentru a preveni epuizarea



stocurilor la nivel de retail, comercializarea cu amănuntul a motorinei prin intermediul
stațiilor de alimentare suplimentar la plinul rezervorului și vânzarea în recipiente de
consum este permisă în cantitate de cel mult 20 de litri.
4.    Creștem capacitatea internă de răspuns: Facilităm instalarea rapidă a sistemelor
de stocare și generare prin derogări de la actele permisive în construcții cum ar fi
certificat de urbanism, autorizație de construire. Prin asta se va facilita și debirocratiza
procesul de racordare a instalațiilor de generare a energiei pentru deținătorii avizelor,
astfel încât să crească cât mai rapid posibil capacitatea de producere a energiei
alternative. Centralele de termoficare vor putea produce mai multă energie electrică
cu garanția că toate costurile necesare, inclusiv pierderile din procesul tehnologic, vor
fi acoperite, fără sancțiuni pe durata stării de urgență.
5.    Oferim pârghiile juridice necesare pentru intervenții tehnice imediate: ÎS
„Moldelectrica” poate recurge la achiziții prin procedura negocierilor directe. Astfel
echipele tehnice pot achiziționa rapid echipamentele de urgență necesare pentru a nu
admite penuria de energie în orele de vârf și pentru a elimina riscul de dezechilibru
major în sistemul electroenergetic.

Aceste măsuri sunt indispensabile pentru a evita deconectările manuale necontrolate,
pentru menținerea funcționalității statului și protejarea cetățenilor, prin evitarea unei
crize energetice majore.

Centrul Național de Management al Crizelor (CNMC) acționează ca coordonator la nivel
național, în timp ce Ministerul Energiei este autoritatea sectorială responsabilă de
gestionarea crizei și de comunicarea directă cu cetățenii.


